

石油企业如何搭上氢能顺风车

油气行业应抓住氢能机遇，密切关注氢能未来发展趋势、最新政策和机会，提前做好企业的氢能产业战略布局

□ 钟实

在第三届进博会上，位于技术装备展区一家瑞士科技公司展出了完整的氢能生态系统：可用于移动互联网自动分销系统的储氢罐，可在家中、办公室里进行操作的便携式充氢设备、储氢罐驱动车等。多款亚洲首发的高精尖氢能产品吸引了观众的眼球，这些当今氢能出行领域的最新技术产品，代表了未来氢能行业发展的趋势，成为推进能源转型、建立可持续生态社会的典范之作。

11月2日，国务院办公厅发布《新能源汽车产业发展规划(2021-2035年)》(以下简称《规划》)提出，力争经过15年持续努力，实现燃料电池汽车商业化应用，氢燃料供给体系建设稳步推进，有效促进节能减排水平和社会运行效率提升。《规划》为未来15年新能源汽车产业作出战略性方针指引，也为氢能行业和市场发展带来定力和信心。这些最新的发展动向将给油气行业带来什么影响？我国石油企业应如何搭乘氢能发展快车上的“顺风车”，助力能源转型升级？

抓住新机遇 密切关注氢能布局

随着国家政策对氢能和可再生能源的逐步加码，各地氢能规划、产业布局热情持续高涨。

广东省是国内氢能产业发展比较超前的省份之一。11月12日，《广东省加快氢燃料电池汽车产业发展实施方案》提出，力争在2020年开发出具有自主知识产权氢燃料电池乘用车；适时在广州、深圳、深汕特别合作区等地试点开展氢燃料电池乘用车示

范运行，力争2022年实现首批氢燃料电池乘用车示范运行。

截至目前，全国已有30多个省市陆续发布氢能产业规划。2020年上半年，国家和地方政府陆续出台氢能产业扶持政策，从发布扶持政策的地区看，氢能产业正从沿海地区延伸至内陆地区。其中，22个省市共出台了30条氢能产业扶持政策，预示着当地氢能产业发展即将提速。

面对氢能快速发展的态势，近年来，中国石油已经开始跨界氢能。2018年9月，河北销售公司和河北省张家口海珀尔科技有限公司、张家口交通建设投资有限公司签署《战略合作框架协议》，在张家口地区布局加氢站组网建设，并承担相应示范运营及日常管理。2019年4月，北京销售公司与北京海珀尔氢能科技有限公司签署战略合作协议，在北京地区建设加油、加氢合建站。今年8月4日，上海中油申能氢能科技有限公司在临港新片区注册完成，搭建起一个以氢能为主的合作新平台。

业内人士表示，未来，油气行业面临能源转型，应抓住氢能机遇，密切关注氢能未来发展趋势、最新政策和机会，加大与地方氢能产业推进部门的对接，提前做好企业的氢能产业战略布局。同时，应积极参与各地氢能发展论坛、经验交流会议，了解行业发展趋势，搭建合作平台，通过学习借鉴国内外企业的先进技术和管理经验，推动中国石油氢能产业加快发展。

制储氢+运氢 充分发挥自身优势

《规划》对氢燃料的制、储、运环节

都给予明确：因地制宜开展工业副产氢及可再生能源制氢技术应用，加快推进先进适用储氢材料产业化；开展高压气态、深冷气态、低温液态及固态等多种形式储运技术示范应用，探索建设氢燃料运输管道，逐步降低氢燃料储运成本；健全氢燃料制、储、运、加注等标准体系建设。

相比其他行业，油气行业发展氢能具有天然优势。石油企业是油气资源的上游生产者，本身拥有资源，油气制氢的成本也相对较低。根据业内人士测算，不同原料制取1公斤氢的成本从高到低依次为：电解水制氢48.27元，煤制氢26.32元，天然气制氢28.11元，乙醇制氢27.6元。其中，化石燃料制氢与工业副产制氢以较低成本占据制氢结构的主体地位。

氢气如何运输，是氢能发展的核心问题之一。专家测算，压缩氢的供应距离超过200公里会超过制氢成本。近距离宜选择高压氢运输，中远距离宜选择液态氢运输，管道输送氢应该成为未来发展方向。

不管是制氢还是储氢、运氢，石油企业都应充分发挥自身优势，与氢能产业链各环节共同发力，力争在各环节核心不断摸索和提升技术和管理水平，建立以管道为载体、以氢传导为核心的新能源互联网，实现油气资源与新能源整合，在氢能利用发展链条中分得“一杯羹”。

布点加氢站 抢抓终端加注服务市场

氢的应用前景极为广泛，不仅在汽车产业广泛应用，也能在航空、船舶、氢燃料电池重型工程机械、轨道交通、无人机等多领域得到应用。此外，在工业领域的氢能炼钢、绿氢化工、天然气掺

氢、建筑供暖领域的微型热电联供等方面，氢能也有着良好的应用前景。

目前，国内正在抓紧研究借鉴，制定科学安全的氢能、加氢站和储氢罐技术标准，提升检测能力，破除制约氢能和燃料电池汽车发展的标准检测障碍和市场准入壁垒，加强和完善氢能生产、储运和供销体系建设。

近几年，国内很多地区都在大力推进加氢基础设施建设，引导企业根据氢燃料供给、消费需求等合理布局加氢基础设施，也非常支持利用现有场地和设施，开展油、气、氢、电综合供给服务。同时，给予氢能发展以优惠政策。

专家指出，加氢站作为氢能发展的关键基础设施，享受补贴倾斜，燃料电池汽车的“十城千辆”推广计划实施后，终端销量有望迎来大幅增长。

未来广阔的发展前景加上各种政策利好，带来了巨大的发展机遇。石油企业拥有数量庞大的加油站网点，油品销售企业应该加强与地方主管部门的联系，充分发挥成品油零售网络优势，结合氢燃料电池汽车用能需求新建、改进加氢站计划，抢抓终端加注服务市场。提前布局，具备条件的可以直接就地利用，或加氢和加油共建，或加油、加气、充电和加氢混合，实现综合能源一体化利用。

同时，从氢能供应端来看，从氢气生产、提纯与压缩、储运以及加氢站终端环节都有很多传统装备制造产业的发展机会。油气企业也可以重点关注低碳制氢和可再生能源制氢技术及相关装备的研发、制造；氢气固态、有机液态以及低温液氢储运技术的引进与本土化装备制造生产等领域。

企事录

贡献石化力量 助力东乡奔小康

中国石化在京发布《为了总书记的嘱托》东乡扶贫纪录片

本报讯 全国脱贫看甘肃，甘肃脱贫看东乡。11月27日，中国石化在京发布《为了总书记的嘱托》东乡扶贫纪录片，讲述扶贫历程，展现扶贫成果，接续东乡乡村振兴，贡献石化力量，助力东乡人民奔小康。

甘肃省临夏回族自治州东乡族自治县，属深度贫困地区，当地人曾用“大山开会的地方”“地球裸露的肋骨”和“渴死麻雀滚死蛇”来形容这里的贫瘠、深沟和陡坡。2013年2月3日，习近平总书记来到东乡县布楞沟村，他指出，党和政府高度重视扶贫开发工作，一定会给乡亲们更多支持和帮助。同年，党中央把定点帮扶东乡县布楞沟流域的光荣任务交给了中国石化。

8年来，中国石化认真贯彻落实习近平总书记视察东乡时“把水引来，把路修通，把新农村建设好”的重要指示，紧扣“两不愁、三保障”目标，累计投入帮扶资金4.51亿元，派出扶贫干部6名，全方位开展帮扶工作。

引来幸福水、修通致富路、建设新农村。中国石化在东乡县修建578公里供水管道，援建了东乡县水质检测中心和自来水智能化管理系统；在布楞沟村修建通村道路70公里；为56户群众建设了新房，实施危房改造项目1335户，有效解决了东乡当地群众吃水、行路、住房等最紧迫的民生问题。

结合自然禀赋发展特色产业。经过广泛调研，中国石化专门引进适合当地种植条件又营养丰富、广受好评的藜麦并试种成功。2020年，中国石化在东乡县推广种植藜麦超1万亩，预计产量1200吨左右，带动2149户群众增收，打造了从种植、收

割、收购到加工、包装、销售的全产业链扶贫模式。同时，中国石化帮助当地修建暖棚圈舍，入股养鸡合作社，树立农民养殖信心；打造“唐蕃云舍”民宿项目，培育集体经济。

激发脱贫致富的内生动力。中国石化在当地先后援建学校、教学点8所，开办中国石化希望班、启航班、励志班和筑梦班，援助“关爱女童希望工程”，帮助孩子们树立起摆脱贫困的斗志和勇气。开展专场招聘，接收上百名东乡大中专毕业生到中国石化下属企业工作；援建8座扶贫车间，有效解决200名留守妇女的就业难题；开展东乡刺绣、驾驶技术、工程车操作等培训，让当地群众掌握一技之长，让“劳动致富”的观念深入人心。

中国石化集团党组副书记赵东表示，中国石化将全面落实“四个不摘”要求，帮助贫困地区巩固脱贫攻坚成果，继续为当地打造好扶贫产业项目，做好与乡村振兴的有效衔接，为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚，开启全面建设社会主义现代化国家新征程，贡献石化力量。

本次纪录片的发布由中国经济出版社和国资委新闻中心《国资报告》杂志社共同主办，来自机构、企业、媒体和东乡县的嘉宾代表，共同探讨下一阶段乡村振兴与双循环格局下的产业经济策略，展望中国乡村下一站。

据了解，11月21日，甘肃省宣布，国家“三区三州”和六盘山片区深度贫困县，中国石化定点帮扶的东乡族自治县退出贫困县序列。至此，中国石化定点扶贫和对口支援的8个县全部实现脱贫摘帽。

(张小宝)



零碳光伏 隆基造

RE100 | EV100 | EP100

CLIMATE GROUP